

美联储全国经济形势调查报告称

美国经济正温和复苏

本报纽约电 记者张伟报道:美国联邦储备委员会(美联储)17日发布的全国经济形势调查报告称,今年6月至7月,美国经济继续以“缓慢到温和”的步伐复苏,楼市、制造业和个人消费均保持增长。市场分析人士称,该报告的基调从总体上看颇为乐观,暗示美国经济可望在今年下半年加速。

在这份被称为“褐皮书”的报告中,美联储总结了12个地区的经济情况,认为美国经济活动出现了改善,大多数地区的制造业活动继续扩张,很多地区订单、发货和生产指标上升,多数地区的居民消费和汽车销售增加,部分地区的旅游业表现强劲。

这份报告描绘了一幅经济温和改善的前景图,认为住宅市场复苏以及依然强劲的消费者支出将支撑经济温和改善。报告称,美国不同地区住宅地产市场和建筑活动呈现温和到强劲的增长,商业地产市场和建筑活动继续改善。同时,多数地区就业市场保持稳定或逐步改善。美国银行业的信贷质量提升,总体通胀压力适度;

薪资或消费者价格几乎没有上升压力,表明通胀水平依然在控制之中。

该报告称,住房建筑活动增强,而且这一势头正向其他产业扩散。在圣路易斯和旧金山辖区,木制品生产商扩张了业务;在芝加哥辖区,建筑设备需求强劲。受汽车和货车销售推动,大部分辖区都报告消费者支出增加。美国大部分地区的旅游业活动升温。

当天发布的这份报告汇集了美联储所属12家地区储备银行在7月8日之前

收集的信息,由圣路易斯联邦储备银行编制而成。该报告将是美联储官员们在7月30日至31日政策会议上的重要参考材料之一。

虽然数据显示美国经济继续增长,但是正在纽约出席会议的美国财长雅各布·卢当天称,由于国会未能避免全面的减支措施,美国的经济增长和就业受到了损害,他警告共和党不要尝试在即将到来的债务上限讨论中推动进一步削减开支,并且重申白宫不会就美国债务上限进行磋商。

虽然数据

虽然数据

虽然数据

专家解读

“褐皮书”显示美复苏大势已定

解读人: 中国现代国际关系研究院世界经济研究所所长陈凤英

采访人: 本报记者周剑

提出美国缓慢复苏的观点存在一定依据。

当然,美国经济也存在一些潜在风险。当前,美国的失业率虽然降至7.6%,但仍属维持高位。事实上,美国还存在较为严重的隐性失业问题。金融危机发生以后,美国有一批长期失业的人群没有被统计在失业率当中。所以说较为突出的

失业现状,是美国经济中期面临的一大问题。

而最大的风险在于美国经济的结构性问题还没有完全解决。虽然美国当前经济虚拟化问题得到较好调整,如企业和家庭债务占总资产的比例都在下降,但另一方面美国16.4万亿巨额债务上限问题还没有解决,如果该上限上调可能会引起

震荡,这是美国经济下半年面临的重大问题。同时,虽然美国提出减少财政赤字计划,但财政支出的减少必然会影响GDP的增长。

因此,未来美国在高财政赤字、高债务的情况下,希望经济完全恢复到国际金融危机前的增长水平,或许仍需3年至5年的时间。

希腊掀罢工潮 抗议紧缩裁员

本报索非亚电 记者张春荣报道:希腊两大工会7月16日发起24小时全国大罢工,抗议政府推出的新一轮紧缩裁员计划。

当地时间16日清晨,希腊全境火车停止运行,雅典公共交通陷入瘫痪,全国大部分公共服务停业,人们纷纷走上街头抗议示威。

据悉,希腊政府推出的新一轮紧缩裁员计划,是应国际债权人的要求制定的。国际债权人要求在发放下一笔68亿欧元救助款之前,希腊必须继续裁减公有部门的公务人员。为及时获取救命贷款,希腊政府向议会提交一项法律草案,计划在年底前进一步裁减4000名公务员,并对12500名公务员的工作岗位进行调整,降低其工资水平。

自该国爆发债务危机以来,为获得国际救助,希腊应国际债权人的要求已被迫先后采取多轮紧缩和裁员,致使经济持续下滑,今年4月失业率攀至26.9%,目前失业率高达28%,民众的承受能力达到极限,反对紧缩和裁员的全国性抗议浪潮此起彼伏。



7月18日,议员们在希腊首都雅典参加议会投票。希腊议会18日凌晨通过包括大规模裁员等内容的一揽子紧缩法案,为希腊近期获得数十亿欧元的救助贷款铺平了道路。(新华社发)

韩国推旅游发展新规划

吸引中国游客成政策重点

本报讯 记者顾金俊报道:7月17日,韩国总统朴槿惠主持召开政府相关部门会议,审议通过了新的旅游发展规划。新规划的核心内容是改善旅游环境,吸引外国游客,中国游客已成为重点招揽目标。

新规划明确指出,将扩大针对中国游客的多次签证发放范围,以方便中国游客访问韩国。该规定将适用于中国数所大学的在校学生、北京和上海市民以及韩国旅游公寓的中国会员等。据韩方估算,该规定自明年初生效后,多次签证的发放范围将覆盖3000万中国人口。

为了改善旅游环境、保护中国游客,新规划还决定关闭旅游区附近的外国人专用纪念品商店,防止向中国游客兜售低价伪劣商品,并将在旅游区内增加公益性的汉语翻译、导游等工作人员。除此之外,新规划还推出了其他一些优惠措施。一是实行住宿退税制度。外国游客在韩国住宿后可享受10%的退税优惠。韩国政府虽然为此每年将减少500亿韩元的税收,但认为该措施对于吸引中国和日本游客可能会起到立竿见影的效果。二是设置旅游警察制度,专门负责处理旅游行业的违法欺客等行为。

韩国政府宣称,还将通过税收优惠等措施鼓励旅游基础设施投资并大力发展会展业。通过推行新的旅游规划,到2017年韩国的旅游收入将达到240亿美元,访问韩国的国外游客将达到1600万人,旅游产业将为韩国创造100万个就业岗位。



□ 谢 飞

意大利遭降级 欧元区响警钟

美国信用评级机构标准普尔日前将意大利主权信用评级由BBB+下调至BBB,已逼近垃圾级评级标准。同时,标普表示,继续维持对意大利前景的负面评估,这意味着意大利主权信用评级仍有可能再遭下调。市场随即对此作出反应,意大利2014年7月到期的债券利率微涨0.116%达到1.087%,这是今年3月以来的最高值。

标准普尔对此次下调意大利主权信用评级解释是,目前意大利的税收政策仍存问题,在增值税没有提高的情况下,取消房产税等都会对意大利的税收收入产生影响。标普认为,这样的税收政策不利于意大利解决政府债务和刺激经济增长。目前,意大利正经历战后时间最长的经济衰退。意大利国内失业率不断创下新高。国际货币基金组织7月初也降低了对该国的增长预期,预计今年意大利经济将出现高达1.8%的下滑。

尽管意大利的主权信用评级遭到下调,但意大利央行近日表示,在财政方面,意大利政府已经取得了一定的

进展。今年意大利政府已经能够将财政赤字保持在经济总量的2.9%左右,而去年意大利财政预算赤字占到了国内生产总值的3.0%。

此次标普下调评级引起了意大利政府的不满。意政府认为,意大利已经采取了新政策和一系列刺激经济增长的措施,标普的这一评级并不能准确反映意大利当前及未来一段时间的经济走势。专家认为,虽然标普在解释降级原因时直指意大利税收政策,但真正的问题仍然在于意大利经济复苏乏力、改革进程停滞不前,整体经济缺乏竞争力等方面。专家表示,这次降级应该说给意大利政府敲响了警钟,如果无法找到更好的解决办法,意大利可能会面临更严重的危机。莱塔政府除了要应对这些问题,同时还背负着从上届政府“继承”的高达130%的政府债务。专家指出,当前意大利国内局势仍具有很大的不确定性,莱塔是否能够稳住意大利政局,仍有待观察。这其真正是投资者和市场一直密切关注的重要动向。

上个月,莱塔政府推出了一系列旨在刺激意大利经济增长、促进就业的措施。其主要内容包括加大在基础设施建设方面的投入,以期能够在建筑行业等领域增加就业岗位。根据意大利政府的计划,意大利将投入30亿欧元用于基础设施建设,主要包括扩建罗马、米兰和那不勒斯3个城市的地铁线路,修建新的桥梁、高速公路等。与此同时,意大利政府还拿出6亿欧元用于铁路的现代化改造。根据意大利政府的估算,这一系列基础设施建设投资,将创造30000个就业岗位。虽然莱塔政府致力于意大利经济的复苏,但标普降级仍对意大利产生了一定影响。意大利央行行长维斯科近日表示,意大利应当继续坚持当前的改革计划,并对意大利的财政政策采取谨慎之又谨慎的态度。他强调,意大利已无法承受投资者信心的丧失。

部分专家指出,此次标普降级,不仅是对意大利的一次冲击,更是给整个欧元区敲响了警钟。如果深陷经济衰退的欧元区国家不迅速实施体制改革,欧债危机则难以过去。



库存下滑助纽约油价17日上涨



欧元区5月建筑业产出环比下降

本报布鲁塞尔电 记者恒元报道:欧盟统计局7月17日公布的统计数据显示,今年5月,欧元区和欧盟的建筑业产出环比分别下降0.3%和0.2%,同比均下降5.1%。

数据显示,今年5月,欧元区和欧盟的房屋建筑业产出环比分别下降0.6%和0.5%,民用工程建筑业产出环比分别增长0.1%和0.5%。在欧盟成员国中,今年5月西班牙的建筑业产出环比涨幅最大,为4.4%;其次是罗马尼亚,环比涨幅为3.1%;瑞典排列第三,环比涨幅为1.7%。今年5月保加利亚的建筑业产出环比跌幅最大,为4.2%;其次是波兰和斯洛文尼亚,环比跌幅均为3.7%;德国排列第三,环比跌幅为2.6%。

奥地利近年物价上涨高于德国

本报维也纳电 记者谢飞报道:近日,奥地利银行公布的一项研究显示,自2009年中至今,奥地利的消费价格指数累计增长了10.7%。

数据显示,与德国相比,奥地利在同一时间段内的价格上涨要比德国高出25%。相同时间段内,德国物价上涨仅为7.5%。专家分析认为,德奥两国在这一时期的经济增长水平相当接近,消费者的需求和消费行为也几乎相同。

专家分析指出,奥地利近5年来的价格上涨主要因素集中在交通、住房和食品支出等方面,这三项支出的价格涨幅分别达到了20%、17%和12%。事实上,奥地利物价上涨的绝对数值并不非常明显,但与相对停滞的工资增长相比,这样的价格上涨就显得较为突出。

去年沙特进口同比大幅增长

本报利雅得电 记者王俊鹏报道:沙特海关最新发布的一份年度报告显示,2012年沙特进口商品价值总计5878亿美元(约合1567.5亿美元),与2011年的4955亿美元相比增幅达到19%。

其中,进口乘用车和卡车总计1860万辆,与上年的1550万辆相比增幅将近20%。沙特海关收入222.5亿美元,同比增长13.5%,给予进口产品关税减免价值总计64亿美元。



越南出口额将达1300亿美元

本报河内电 记者赵青报道:据越南工贸部预测,尽管大米、水产等出口遇到一些困难,但总体上越南下半年出口仍将保持两位数增长,出口总额将达到近1300亿美元。

根据这一预测,2013年越南出口将同比增长12.5%至14%,总金额约1290亿美元至1300亿美元;进口将增长14.5%至16%,总金额约1320亿美元至1330亿美元;贸易逆差30至40亿美元,约为出口额的2.5%至3%。今年以来,越南进出口增长保持良好势头,上半年越南进、出口额分别为621亿美元和635亿美元,同比分别增长16.1%和17.4%。

五矿集团车钢项目建成投产

本报莫斯科电 记者廖伟径报道:7月16日,由中国五矿集团承建的俄罗斯车里雅宾斯克钢厂(以下简称车钢)轨梁项目投产庆典在车里雅宾斯克举行,俄罗斯总理梅德韦杰夫亲临庆典现场并发表讲话,庆祝百米钢轨生产线顺利投产。中国驻俄大使李辉、中国五矿集团总裁周中樞出席仪式并致辞。

这是迄今为止我国在独联体地区承揽的最大冶金项目。内容是改造车钢3号轧钢车间并安装万能轧机,改造后的生产线将可生产型材和钢轨。中国五矿集团负责详细设计、公辅系统供货、全线土建和安装。该项目由中国进出口银行提供出口信贷,中国出口信用保险公司承保。

项目于2010年9月开始动工,期间经历了15个月的冬季施工,多个单项工程刷新了在俄施工纪录。该项目作为由中方提供融资安排,中国公司负责全面组织实施的EPC工程,开辟了中俄在能源领域之外的合作新途径。同时,该项目的投产也为俄拟定中的高铁建设工程提供了产品保障。